

# 订婚3年男方不娶,分手后追着退彩礼

法院厘清彩礼范畴,依法判定返还比例,最终判女方一家返还3.6万元



扫码看视频

订婚近3年时间,男友仍没有结婚的打算,心灰意冷的刘娜铁了心要分手。男友挽回失败后,把刘娜及其父母起诉到法院,要求返还彩礼及给刘娜及其家人的礼物、转账等共计18万余元。3月24日,邵阳市新邵县人民法院通报了该案,法院判决刘娜一家返还3.6万元。

## 订婚3年后分手,男方起诉追讨彩礼

刘娜跟王鹏经人介绍认识后在一起,2019年4月举行了订婚仪式。王鹏称,他按照习俗给刘娜及其家人含金器在内,共计彩礼8万余元。

订婚后两人同居生活,由于王鹏不愿意,一直未办理结婚登记手续。2022年3月,刘娜提出分手,王鹏多次沟通、协商,企图挽回感情,均无果。王鹏称,3年来,他在情人节、生日等特殊节日为刘娜及其家人共计花费近10万元。

分手后,经王鹏申请,双方村委会进行了调解,由于分歧较大,未能达成一致意见。随后,王鹏将刘娜及其父母起诉至新邵县人民法院,请求判决他们共同返还彩礼18万余元。

面对王鹏的起诉,刘娜及其父母很气愤,认为王鹏所称的彩礼数额与事实不符。王鹏在订婚时只给付了5000元的彩礼,逢年过节等花费并不多,其他都是虚假陈述。同时,两人订婚后,便以夫妻名义在一起居住生活长达3年之久,王鹏不愿与刘娜结婚,分手过错方在于王鹏,他无权要求返还彩礼。

## 法院:人情往来不属于彩礼范畴

法院审理后认为,婚约关系是确定男女恋爱关系并为达到结婚目的的一种约定,而婚约财产(即彩礼)是以结婚为目的按照农村风俗习惯给付的财产,其性质是附条件的赠与。附条件的赠与只有在所附条件成就时成立,如双方最终解除了婚约,即所附条件并未成就,则赠与行为尚未生效,因此在解除婚约的同时,一方接受对方所赠与的财物,应根据情况予以返还。

刘娜与王鹏订立了婚约并收受了彩礼,双方未能登记结婚,根据最高法相关司法解释规定,王鹏提出要求刘娜返还彩礼的诉请,于法有据,法院依法予以支持。

关于彩礼数额的认定,法院根据证据及庭审过程中双方的陈述,刘娜及其父母收受的彩礼包括5000元礼金及价值10515元金器,共计60523元。考虑到刘娜与王鹏确立婚约关系后共同生活较长时间,酌情认定由刘娜返还王鹏彩礼3.6万元。因本案彩礼是刘娜及其父母以家庭名义进行收取,因此,王鹏要求刘娜及其父母共同返还彩礼的诉请,法院予以支持。

王鹏与刘娜在交往过程中于生日、节日等特殊纪念意义时点给付对方、双方父母及其他亲属的礼品、礼金,以及支出的其他相关费用,属于按照风俗习惯进行的礼节性往来,不属于彩礼范畴,不予返还。

王鹏与刘娜在共同生活期间的微信及银行转账,双方互有转账,部分为“520”“1314”等有特殊意义的金额,属于一方为表达或者增进感情而自愿给予的一种赠与行为,不属于彩礼范畴,双方解除婚约时不予返还;其他双方微信及银行转款,因两人共同生活了较长一段时间,必然会产生日常生活消费性开支,对于这部分支出也不予返还。

综上,法院判决由刘娜及其父母共同返还王鹏彩礼3.6万元。判决后,双方均未上诉,该案现已生效。(文中均为化名)

## 法官说法

### 情侣分手,彩礼如何认定?

在审理涉彩礼纠纷案件时,彩礼的范围可以根据一方给付财物的目的,综合考虑双方当地习俗,包括给付的时间和方式、财物价值、给付人及接收人等事实予以综合认定。

给付彩礼后未办理结婚登记即分手,给付方要求接收方返还彩礼的,法院应予以支持,并根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑共同生活及孕育情况、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体比例。

如果女方父母接收了男方给付的彩礼,则需共同承担返还彩礼的责任;如果女方父母没有接收男方的彩礼,只是女方自己接收了彩礼,则女方父母无需承担返还彩礼的责任。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虞灿  
通讯员 王前亮 马一倩



# 药店店长盗刷21名顾客医保卡获刑



扫码看视频

三湘都市报3月24日讯 原本用于保障民众“病有所医”的医保卡,成了不法分子眼中的“唐僧肉”,伸出“黑手”的,竟是一家药店的店长。3月24日,记者从常德市武陵区人民检察院获悉,孟某利用参保者刷卡购药不留意余额的习惯,盗刷卡内费用,致使21名持卡人卡内余额被盗。

“作为药房店长,大家对她很信任,进店购药后都会将卡给她。”3月24日,该案承办检察官刘德山介绍,2022年12月至2023年2月,孟某趁顾客不注意盗刷医保卡内资金购买各类补品、药品、医疗物资。

一开始,孟某还心存侥幸,将盗刷购得的物品藏匿在药店角落,自以为神不知鬼不觉。可随着物品越来越多,她担心药房内部检查时露馅,匆忙将部分补品、药品转移至自己的宿舍,妄图躲过一劫。

2023年2月,药房的一次例行内部检查,发现了孟某行为。同年3月1日,孟某主

动到公安机关投案自首,将盗刷所得物品退还药房,4月18日向被害人退赔相应损失。

经查,孟某盗刷21名消费者医保卡内的资金共计10885.52元,用于购买阿胶、燕窝、酒制蜂胶、灵芝孢子粉、西洋参、黄芪饮片、安宫牛黄丸、医用口罩、医用护理垫等物品。

武陵区人民检察院以盗窃罪对孟某提起公诉。法院审理认为,孟某以非法占有为目的,盗窃他人财物且数额较大,鉴于其自首、自愿认罪认罚以及退赔被害人经济损失等情节,最终判处孟某有期徒刑9个月,缓刑1年,并处罚金人民币5000元。

检察官提醒,医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”,广大群众应当保持警惕,每次就医、购药后,务必仔细核对结算单据或购药小票,多留个心眼,看看诊疗项目、药品、耗材等收费是否准确无误,守护好自己的切身利益。检察机关也将持续以高压态势打击涉医保犯罪,切实维护医疗保障基金安全,维护人民群众医疗保障合法权益,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。■文/视频 全媒体记者 王智芳  
通讯员 杨维维

# 湖南汽车展览会公告

## 尊敬的汽车厂商、合作伙伴及广大消费者:

衷心感谢您一直以来对湖南汽车展览会的关注关心与大力支持!今年“五一”,湖南车展将迎来十八周岁,届时,全国乃至全球的汽车品牌将集结长沙,为消费者奉献一场高规格、高品质的汽车盛宴。湖南车展在筹备过程中,组委会工作人员发现有个别人员和机构,“蹭”湖南车展的热点,打着湖南车展的招牌进行招商,严重影响了湖南车展的品牌形象,损害了广大厂商和消费者的权益。为维护行业形象、呵护厂商信誉、保护展会品牌,现将湖南车展相关事项公告如下:

一、湖南车展是政府部门审批许可的大型汽车展览会,一直是湖南车界和车市的一张闪亮名片,是汽车展会界的经典案例,创下疫情防控后全球首展纪录。湖南车展由中国汽车流通协会、中华全国工商业联合会汽车经销商商会指导,湖南日报社、长沙晚报社、三湘都市报和湖南省汽车商会联合主办,在全国探索了一条政府倡导、行业主导、媒体引导、商会指导“四位一体”的独特办展之路。

二、湖南车展本着为汽车厂商和消费者提供优质服务的宗旨,办展方式和招商政策公开透明,确保公平公正。2025湖南车展将于4月30日至5月

5日在湖南国际会展中心举行,预计将有百余个汽车品牌、超千款热门车型亮相。近期,湖南汽车市场出现了以虚假优惠招商办展的现象,请广大汽车厂商注意甄别,防止上当受骗。

三、“为参展厂商谋实效,为汽车用户谋实惠”,是湖南车展一贯的办展理念。湖南车展发挥多方联合办展的优势,为参展品牌提供便捷参展、合力推展、引流观展、安全布展的全流程服务,确保“最能卖车的展会”效能最大化。对于看车选车购车的广大消费者,组委会备好了“亿元让利”“买新车送油卡电卡”等惊喜好礼,让广大消费者感受到湖南车展大大的优惠和满满的诚意。特别提醒消费者,大展会才会有大优惠,请认准展会品牌,选准购车平台。

2025湖南车展将着力营造年度绝佳购车时机,欢迎广大参展厂商和消费者为办好展会提建议、献良策。如需联系湖南车展组委会,请联系王女士,电话:13308457781。

相信有您的倾力相助和一路同行,湖南车展一定会为您呈现一场高质量、高规格、高水准、高人气的汽车盛会!

湖南汽车展览会组委会

2025年3月25日